
Miércoles 20 de Julio de 2011  

Primer aniversario de reforma de salud en el municipio de Arcatao, Chalatenango 

Les agradezco su hospitalidad, desde la época de la campaña sabía que 
este pueblo había dado ciudadanos y ciudadanos, valiosos y valiosas que 
podrían asumir responsabilidades a nivel del gobierno central, una de 
ellas es precisamente la Doctora Violeta nacida acá en Arcatao.  

Saludo al señor Ministro de Gobernación a don Ernesto Zelayandía, a la señora 
Viceministra de Gobernación. Yo no sé si llamarla María Ofelia Navarrete o María 
Chichilco, también hija meritísima de Arcatao y me enteré para mi sorpresa que la 
Doctora Dubón también es de acá de Arcatao. Delmy Dubón también es de acá de  
Arcatao, imagínense las mujeres valiosas que nos ha dado Arcatao, no solo al país, 
sino que a este gobierno del cambio, mujeres como María Chichilco, la doctora Violeta 
Menjívar y la doctora Delmy Dubón. 
 
Muchas gracias también porque yo se que ustedes han tenido que ver mucho, no solo 
en el recibimiento que estaba previsto para la semana anterior, pero que el tiempo, el 
clima no nos permitió venir, sino que también en la transformación que se está 
llevando a cabo en este municipio y en otros de Chalatenango, el impulso que le 
estamos dando a la Reforma de Salud, especialmente en esta zona, una zona 
abandonada, abandonada no solo a nivel de servicios de salud, sino que en general, 
abandonada por el Estado, por el Gobierno. 
 
Quiero saludar también al Gobernador Departamental de Chalatenango a don Carlos 
Alvarenga, a los miembros del gabinete de gestión departamental, al señor 
Comandante del Destacamento Militar Número  
Uno, Coronel Nelson Israel Laínez, al señor Jefe de la Delegación de la Policía 
Nacional Civil acá en Chalatenango al Comisionado Francisco Orlando Parada Batres. 
A los alumnos y alumnas de los diferentes centros educativos que han venido ahora a 
este importante acto, muchas gracias queridos jóvenes, en parte también la gestión 
que realizamos desde el gobierno va dirigido hacia ustedes, ya voy a tener 
oportunidad en las palabras que les voy a dirigir el poder hacer mención de alguno de 
estos importantes proyectos. 
 
Un saludo por supuesto a todos los apreciados y queridos habitantes del Municipio de 
Arcatao y demás municipios que nos acompañan. Aquí tenemos vecinos de San José 
Las Flores, Vecinos de Trinidad, tenemos vecinos también de Nombre de Jesús, de 
San Isidro Labrador, de Guarjila, de Los Ranchos, de Las Vueltas. 
 
Quiero externarles la alegría de llegar hoy a Arcatao para cumplir con ustedes la 
celebración del Primer Aniversario de la Reforma de Salud. Estuvimos pensando que 
municipio a nivel nacional escogíamos para celebrar este Primer Aniversario del más 
importante esfuerzo que realiza el Gobierno en materia social, como es la Reforma de 
Salud. 
 
Estuvimos pensando en que municipio, en que poblado podíamos realizar este 
aniversario, la doctora María Isabel, nos recomendaba que fuera Arcatao por lo que 
simboliza Arcatao, porque ha sido el símbolo de la desidia, del desinterés del 
abandono de los anteriores gobiernos y ahora se convierte en el símbolo de la 
atención por parte del gobierno a las necesidades de los sectores más vulnerables del 
país y ahí entre los sectores más vulnerables, están los niños y niñas, los jóvenes, las 
mujeres, especialmente las madres solteras, jefas de hogar y los adultos mayores, 
hombres y mujeres. 



 
Gracias por este recibimiento, por esta cálida bienvenida que sinceramente me 
emociona mucho. 
 
Este es un gran día porque estoy saldando la deuda que tenía con ustedes desde 
hace demasiado tiempo, que era venir a visitarlos y más por una razón tan importante, 
como es el Aniversario de la Reforma de Salud. 
 
Y quiero agregar una dato que alguno probablemente no recuerden, pero estaba en 
deuda con ustedes porque desde mi época de periodista, ejercí el periodismo durante 
más de 20 años, en esa época tuve la oportunidad de recorrer numerosos municipios 
de Chalatenango y tuve la oportunidad de visitar esta zona, tanto Arcatao, como las 
Flores, Guarjila, donde ya, desde esa época, todavía en tiempos de la guerra, en 
tiempos del pasado conflicto se veía como ustedes buscaban salir adelante a base de 
la organización, de la organización comunitaria. 
 
Yo recuerdo que en esa época hice reportajes para una cadena internacional, para 
CNN, pero también para el Canal 12 que trabajaba en esos momentos, hice reportajes 
de cómo este pueblo salía adelante a partir de la organización comunitaria, porque el 
Estado, el gobierno de ese entonces no atendía sus necesidades. 
 
Por eso es que estoy ahora feliz de poder acompañarlos y de poder compartir este día 
de fiesta con ustedes. 
 
Quiero agradecer a la Ministra de Salud, la doctora María Isabel Rodríguez a todo su 
equipo, su incansable esfuerzo para que lo que hace un año era apenas un proyecto, 
ahora se ha convertido en una realidad.  
 
Antes de venir acá, hicimos una primera parada y visitamos la Unidad de Salud donde 
hemos recorrido las instalaciones del Equipo Comunitario de Salud, conocido como 
ECOS, por sus iniciales ECOS, Equipo Comunitario de Salud, y hablamos con el 
médico que tiene bajo su responsabilidad la Administración de ese ECOS, hablamos 
con el equipo, con el personal, tuve oportunidad de conocer también a los tres 
médicos cubanos que con la solidaridad que le caracteriza a ese pueblo están 
asesorando el desarrollo de esta Reforma de Salud y particularmente aquí en el 
Departamento de Chalatenango y me explicaron con lujo de detalles cada una de las 
secciones de atención que tiene este ECOS y realmente estoy sorprendido porque no 
tienen nada que ver, nada que ver de cómo eran en el pasado la atención sanitaria a 
la que escasamente tenía acceso Arcatao y muchos municipios de la zona.  
 
La higiene, la limpieza, la pulcritud, pero también la calidez humana con la que se 
atiende al necesitado de atención sanitaria es lo fundamental de esto que acabo de 
verificar. 
 
Desde hace algunas semanas tomé la decisión de hacer un recorrido por todo el país, 
para observar de primera mano la obra pública, no quiero que me cuenten, no quiero 
que los Ministros, los Viceministros, en los Consejos de Ministros en las reuniones que 
realizamos, me informen verbalmente o por escrito de cómo va avanzando la obra 
pública, prefiero y creo que es lo mejor, tener presencia en el terreno para ver si lo que 
nos cuentan los ministros y viceministros o ministras y viceministras, realmente que es 
lo que están haciendo. 
 
Hay que verificar en el terreno lo que el gobierno está haciendo y hay que preguntarle 
a la población que es la principal beneficiaria de los diferentes servicios que presta el 
gobierno. Cómo ven el servicio?, si es un buen servicio?, que le falta al servicio que se 



les está dando?, si tiene o no tiene la calidad que hemos ofrecido?. 
 
Por eso es que mi presencia ahora en Arcatao, en este ECOS que visité y ahora acá 
con ustedes, forma parte de un recorrido que he realizado y que voy a seguir 
realizando en todo el país hasta que termine mi mandato, junto con diferentes 
funcionarios, para, insisto, asegurarme en el terreno de que los programas que 
impulsamos están funcionando y llevando nuevos servicios a nuestras familias. 
 
Cuando yo recorrí no solo este departamento sino que todo el país siendo candidato a 
la Presidencia de la República, recuerdo que era muy habitual que antes de un mitin o 
después de un mitin, se me acercara las comunidades con cartas, donde pedían que 
si la voluntad de Dios y la del pueblo me permitía convertirme en Presidente de la 
República, que por favor resolviera los problemas que ahí me escribían. 
 
Con el equipo de trabajo hicimos un inventario, una lista de todos los problemas que 
me solicitaban que resolviera en caso llegara a ganar la elección presidencial y la 
demanda de salud aparecía en todas. Las malas unidades de salud, el pésimo servicio 
que se daba en los hospitales y no porque los médicos no quisieran darlo, porque 
nuestros médicos tienen vocación de servicio público, el problema es que no tenían las 
herramientas, los recursos para dar ese buen servicio. 
 
Yo estoy llevando a cabo un recorrido por todo el país, para permitirle a la población 
que pueda exigir al presidente y a sus funcionarios la satisfacción de sus necesidades 
y para que mis funcionarios tengan la oportunidad de rendirles cuentas a ustedes, 
porque esa es la filosofía de este gobierno. No le tienen que rendir cuentas 
únicamente al Presidente de la República, tienen que rendirle cuenta a la población. 
 
Hoy que veníamos subiendo, María Chichilco, me presentó a un grupo de 
trabajadores, de funcionarios del Ministerio de Obras Públicas y del FOVIAL y les dijo: 
Explíquenle lo que están haciendo, lo que están supervisando, porque él es el jefe de 
todos nosotros. La verdad María, que quienes nos pagan el salario y quienes nos 
deben de supervisar y exigir, no soy yo a ustedes o ustedes como ministros y 
viceministros a sus funcionarios que están subalternos, si no que es la población, no 
soy yo el jefe de ellos, es la población la que tiene la primera jefatura y es la que tiene 
que exigir que se les rindan cuentas de cómo se están utilizando sus impuestos, cómo 
se está utilizando el recurso que la Asamblea Legislativa nos aprobó para hacer obra 
pública. 
 
Y en esto me quiero detener porque es importante y no les voy a quitar mucho tiempo. 
 
La Reforma de Salud, es sin lugar a dudas, uno de los cambios más profundos que ha 
puesto en marcha mi gobierno y también una de las políticas que implica quizá el 
mayor esfuerzo que realiza este gobierno. 
 
Y la verdad es que no ha sido fácil llegar a este primer cumpleaños que hoy 
celebramos con las metas cumplidas.  
 
El gobierno y esto siempre lo he dicho, no es muy distinto a una gran familia, igual que 
en sus hogares cada uno de ustedes, el gobierno también tiene dificultades 
económicas y tiene que ver de dónde saca cada dólar para dedicarlo a políticas que 
lleven alivio a los más necesitados. 
 
De la misma manera que ustedes como jefes de a familia, hombres y mujeres tienen 
que buscar cada dólar que necesita la familia para satisfacer sus necesidades, de la 
misma manera el gobierno tiene que hacerlo y el gobierno como muchas familias 



pobres del país no tiene recursos, por lo menos no tiene los suficientes recursos como 
para llevar a cabo todas las políticas que quisiera emprender y sin embargo, vean 
ustedes, ahora, a pesar de las dificultades financieras, ahora estamos invirtiendo y 
este dato los periodistas pueden perfectamente comprobarlo, ahora estamos 
invirtiendo cinco veces más en políticas sociales que los gobiernos anteriores, 
imagínense cinco veces más. 
 
La escasez de recursos no es una excusa para no llevar a cabo políticas públicas de 
beneficio a la comunidades, la escasez de recursos no ha sido una excusa para que la 
señora Ministra de Salud con su equipo lleve a cabo esta importante e histórica 
Reforma de Salud, hemos invertido, llevamos invirtiendo cinco veces más en políticas 
sociales y particularmente en salud que gobiernos anteriores y esto ha significado 
amigos y amigas, que hemos tenido que tomar decisiones para asignar recursos, 
hacer ahorros, reducir gastos que no son necesarios y dedicar entonces los fondos a 
políticas sociales; de la mima manera como lo hacen ustedes, de la misma manera 
como en su familia, ustedes tienen que reducir sus gastos, no comprar esto, no invertir 
en esto otro, para poder gastar en lo que necesita la familia, en comprar los alimentos, 
ahora ya no tienen que comprar los libros, los uniformes y los zapatos, porque el 
gobierno se los está dando, pero antes, antes lo tenían que hacer. 
 
Y muchos niños no iban a la escuela porque no tenían el uniforme o el par de zapatos 
para poder asistir a la escuela, pero han debido hacer mucho esfuerzo y siguen 
haciendo muchos ahorros para poder salir adelante, el gobierno también tiene que 
hacerlo. 
 
No les estoy exagerando, no tengo porque venir Arcatao a exagerar o a mentirles, al 
final la sabiduría del pueblo es mucho mayor que la sabiduría del gobernante, ya no 
digamos la sabiduría del pueblo es mucho mayor, que la capacidad que pueda tener 
un gobernante para mentir o para exagerar, que al final ustedes se dan cuenta de lo 
que ocurre; y no les estoy mintiendo, no les exagero. 
 
Si les digo que hemos tenido que buscar recursos de todas partes, hasta juntar los 
cien millones de dólares, cien millones de dólares adicionales que necesitaba el 
Ministerio de Salud para poner en marcha esta reforma es porque así es, hemos 
tenido que hacer ese esfuerzo, cien millones de dólares adicionales. 
 
Pero déjenme decirles que cuando vemos los resultados ahora que acabo de venir de 
ese centro de salud, cuando veo los resultados en equipo, en medicamentos, en 
aumento de las atenciones, en la vocación y la voluntad de esos médicos que están 
ahí trabajando, de esas enfermeras, del personal administrativo, del personal de 
servicio, cuando veo esos resultados, no me cabe ninguna duda de que estamos 
invirtiendo bien cada centavo que se gasta en la reforma de salud y es que 
efectivamente estamos llevando salud gratuita y de calidad a todos los salvadoreños, a 
todas las salvadoreñas. 
 
La salud, ya no es más un servicio reservado únicamente a quienes pueden pagarla, 
ya no más, en eso estamos trabajando, hasta ahora quien tenía acceso a la salud, es 
aquel que tenia los recursos necesarios para pagarse el médico, para pagarse las 
medicinas, o para pagarse la cirugía, la operación cuando había necesidad de hacer 
una.  
 
Lo que nosotros estamos tratando es que de que ahora la salud ya no sea un servicio 
exclusivo del que tiene dinero para pagarla, se acabaron las cuotas voluntarias, eso 
fue lo primero que hizo la Ministra de Salud, eliminó las cuotas voluntarias, ahora ya 
nadie paga un tan solo centavo para que lo atiendan y si ustedes se han dado cuenta, 



porque puede ser de que alguien esté cobrando por sus servicios, nos lo tienen que 
informar inmediatamente porque no pueden ustedes pagar por el servicio que reciben 
en los ECOS, en las Unidades de Salud de los hospitales ni tampoco con las 
medicinas que les dan. 
 
Yo no quiero que esta reforma sea una obra únicamente del Gobierno de Mauricio 
Funes, durante el ministerio de la doctora María Isabel Rodríguez, no debe ser la obra 
de un gobierno que el día de mañana un próximo gobierno deja esta reforma sin 
recursos y se la deja morir, nuestra aspiración es que la reforma sea una obra para 
siempre, que cada vez tenga más recursos, que cada vez brinde mejores servicios y 
que nadie absolutamente en nuestro querido país, en nuestro pueblo, nadie deje de 
recibir atención cuando lo necesite y que esa atención que reciba sea una atención 
gratuita, ese es mi deseo , que esta reforma no sea entonces únicamente una reforma 
emprendida por este gobierno, sino que sea una reforma del pueblo salvadoreño. 
 
Les invito amigos y amigas de Arcatao y de todo Chalatenango y de todo el país, que 
se apropien de esta reforma, que la hagan suya, que la defiendan porque esa es la 
única manera cómo vamos a impedir que un futuro gobierno que no crea en esta 
reformas o que le quite recursos, no se atreva a hacer algo en contra de ella. Esta 
reforma es de ustedes, tienen que defenderla y tienen que defenderla sobre todo con 
su voto en las próximas elecciones. 
 
Hagan valer su voto y castiguen a los que no defiendan esta reforma, castiguen con su 
voto a los que no defiendan estas reformas y premien a los que se comprometan a 
profundizarla, a cuidarla y a mejorarla. Ejerzan ese poder que tienen ustedes, porque 
ustedes pueden perfectamente castigar con su voto al que ha hecho un mal trabajo y 
premiar con su voto al que ha hecho un buen trabajo y se compromete a trabajar bien, 
háganlo con el caso de la reforma. 
 
Con esta Reforma de Salud, ya tenemos ECOS instalados en 141 municipios a nivel 
nacional que están llevando el servicio de salud a más de un millón 234 mil 
salvadoreños y no sé cuantos compatriotas de vecinos países que vienen atenderse 
acá, porque eso es lo que me decían, en este ECOS, aquí se vienen atender mujeres 
hondureñas, embarazadas que vienen a hacer su control y su chequeo y me contaban 
que a veces hasta en ambulancias de las unidades de salud hondureñas o de los 
hospitales hondureños vienen a dejar acá a las mujeres y a los pacientes para que los 
atendamos o sé que no solo estamos beneficiando a un millón 234 mil salvadoreños 
de los 141 municipios donde hemos instalado ECOS, sino que estamos beneficiando 
también a nuestros hermanos centroamericanos, porque esa es la profundidad que 
tienen y el valor de una reforma como la que llevábamos a cabo, que no tiene 
fronteras, como no tiene fronteras tampoco el espíritu solidario de los médicos 
cubanos que vienen hasta El Salvador a atender las necesidades de los salvadoreños. 
 
Con orgullo y con satisfacción puedo decirles amigo y amigas que la reforma esta 
llevando salud a los municipios más pobres del país, ya tenemos presencia en los 100 
municipios más pobres del país, ya tenemos presencia; y esto es importante porque 
hemos cambiado en concepto de la atención en salud, ya no es el paciente el que va a 
buscar y camina y recorre decenas y decenas de kilómetros, ya no es más el paciente 
el que hace eso, el que busca atención, ahora estos ECOS tienen la capacidad de 
llegar hasta el último municipio, el último cantón, el último caserío en la medida en las 
posibilidades que tenemos nos lo permiten, porque quisiéramos llegar a más cantones 
y caseríos alejados, pero estamos llegando hasta ellos. 
Y hoy me mostraban por ejemplo, en este ECO la parte del archivo donde tienen 
censados a los pacientes, con su trayectoria, con su historia clínica, saben 
perfectamente bien cuántos niños necesitan rehidratación oral porque padecen de una 



enfermedad gástrica, intestinal y necesitan de eso, saben perfectamente bien los niños 
que están siendo vacunados, de las primeras vacunas que tienen que recibir para ser 
inmunizados, saben perfectamente bien las mujeres embarazadas quien recibe 
atención, quien no recibe atención, que tipo de atención se le esta dando, que caso 
son de riesgo, de alto riesgo eso es importante porque antes no lo teníamos. 
 
Vean ustedes el 80% hoy, el 80% de las embarazadas de estos 100 municipios más 
pobres reciben todos los controles prenatales requeridos y en muchas zonas del área 
rural la atención es incluso mejor que en la urbana. Vean lo que estamos haciendo, 
este es un dato que probablemente algunos no les dice absolutamente nada, pero a la 
mujer embarazada que por años no ha sido atendida era enviada de regreso o 
sencillamente se le hacía esperar horas y horas, o la mujer por último desistía de ir 
porque perdía mucho tiempo o no tenía manera de ir porque no tenía para pagar el 
transporte, o tenía que recorrer caminos y caminos empolvados, ahora el 80% de las 
embarazadas en los municipios donde estamos y entre ellos los 100 municipios más 
pobres del país reciben todos los controles prenatales que se requieren, y con esto 
estamos reduciendo la mortandad tanto de madres como de hijos y mejorando la 
calidad de vida de los habitantes. 
 
Pero bueno, yo no he venido a comparar este gobierno con los anteriores, tampoco he 
venido a pedirles aplausos, pero sí quisiera y ese es el propósito de haber venido, que 
las cosas se vean como son, que se haga justicia. 
 
Yo podría preguntarles a ustedes y sé que tendría una respuesta rápida:  
¿Cuándo antes en el país habíamos tenido atención absolutamente gratuita en todos 
los centros de salud de la red pública nacional? ¿Cuándo antes? 
 
¿Cuándo habíamos tenido una cobertura del 80% en medicamentos, como ahora? 
Antes el promedio de cobertura andaba por el orden del 40, 50% y los hospitales que 
tenían mayor cantidad de medicamentos la cobertura era como del 60%, ahora 
estamos logrando que nuestros hospitales y nuestras unidades de salud tengan un 
promedio de cobertura de 80%. 
 
Fíjense bien yo estoy convencido de que nos hace falta mucho por hacer en esto de 
los medicamentos; yo se que en este ECOS, probablemente no tengamos todos los 
medicamentos, de eso no tienen que estarme diciendo ni ir a buscar la unidad de 
salud o el hospital donde no hay medicamentos para saber que todavía tenemos 
mucho que hacer; pero no cabe ninguna duda que hemos aumentado la cobertura de 
medicamentos, la entrega de medicamentos a los hospitales y las unidades de salud, 
lo hemos aumentados mucho más de lo que hicieron gobiernos anteriores. 
 
¿Cuándo se habían contratado, oigan este dato cerca de 3,500 profesionales de la 
medicina en sólo dos años para mejorar la atención de la población en la red pública 
nacional? 3,500, yo recuerdo y hoy aprovechando que salude a los tres médicos 
cubanos que están en el ECOS de acá de Arcatao, recuerdo que cuando se hablo de 
la asesoría cubana y de la presencia de médicos cubanos, en algunos medios de 
comunicación diputados y diputadas de la oposición se rasgaron las vestiduras y 
dijeron que los médicos cubanos iban a quitar el empleo a los médicos salvadoreños y 
hubo incluso médicos profesionales de la medicina agremiados en el Colegio Médico 
que dijeron de que estaban en contra de la presencia de los médicos cubanos en El 
Salvador, porque venían a quitarle el empleo a los médicos salvadoreños. 
 
Les hemos tapado la boca a todos aquellos que hacían esas críticas, les hemos dicho 
todo lo contrario, si hoy estamos contratando más médicos, más personal de salud, 
hemos contratado 3,500 profesionales de la medicina en dos años y los médicos 



cubanos lo que están haciendo no es quitándole el trabajo a un medico salvadoreño, 
es ayudando al médico salvadoreño a dar un mejor servicio, a identificar mejor las 
necesidades de cada comunidad, porque esa es la especialidad que tienen los 
médicos cubanos. 
 
Cuando uno está allá en San Salvador y escucha las discusiones de diputados y 
diputadas en la Asamblea Legislativa o lee los periódicos o ve la televisión, los 
programas de entrevistas o escucha en la radio algunos programas noticiosos, uno 
cae en la cuenta que es necesario ir al terreno para ver cómo son las cosas. 
 
Cuándo se había realizado tanta obra de infraestructura hospitalaria como en este 
Gobierno. 
 
Fíjense en este otro dato, para que lo tengan ustedes presentes, en menos de un año 
hemos finalizado los cuatro hospitales que fueron dañados por aquel terremoto del 
2001 que nos golpeó, que recuerden que dañó mucho hospital, mucha escuela, en 
menos de un año nosotros hemos terminado cuatro hospitales que otros gobiernos no 
entregaron en más de una década. 
 
Fíjense bien, en menos de un año nosotros hemos terminado estos hospitales que 
fueron dañado por los terremotos del 2001, y yo ya fui a entregar algunos de estos 
hospitales en San Miguel, en San Vicente, en Usulután, y en Zacatecoluca. 
 
Ya está todos funcionando y están perfectamente equipados, estamos poniendo fin a 
la precariedad, al hacinamiento, mejorando día a día la atención a los pacientes. 
 
Cuando estuve en Zacatecoluca, el alcalde de Zacatecoluca, el doctor Hirezi, que fue 
médico de ese hospital, ahora es alcalde, él mismo contaba que siendo él médico le 
daba realmente vergüenza atender a los pacientes en ese hospital, porque lo tenía 
que hacer bajo condiciones de insalubridad insoportable. 
Y muchas veces tenían que trabajar sin implementos de trabajo, sin guante, sin 
instrumentos para hacer operaciones y no tenían medicamentos y tenían que 
despachar a la gente devolviéndola a su casa sin medicamentos. 
 
Ahora ese hospital, que terminamos nosotros, es un hospital de lujo, que no tiene nada 
que envidiarle a un hospital privado. 
 
Hace dos días estuve con la doctora María Isabel, con la doctora Violeta Menjívar y 
con otros funcionarios del Gobierno, inaugurando la sala que se dedica a la atención 
de emergencias en el Hospital Nacional Rosales, allá en San Salvador, que es nuestro 
hospital emblema, es el hospital más importante del país. 
 
Lo que es en estos momentos esa sala, comparado a lo que era años atrás, hay una 
gran diferencia. No tenía esa sala las suficientes camas, el suficiente personal, el 
suficiente equipo para atender a la población que llegaba a ser atendida y en 
situaciones realmente de emergencia. Ahora tenemos una sala de lujo, completamente 
equipada, con suficientes médicos y enfermeras. 
 
Eso quisiéramos tener en todos los hospitales del país, eso quisiéramos tener también 
en el Hospital de Chalatenango, y vamos a trabajar para que eso sea posible. 
 
Miren, esto que les estoy diciendo de la salud, también podría hablar, pero me llevaría 
mucho tiempo y no es el propósito tampoco, venir a hablarles mucho y agotarlos, pero 
también podríamos hablar de lo que estamos haciendo en Educación y la asistencia a 
sectores que históricamente habían sido olvidados por gobiernos anteriores. 



 
Por ejemplo, los adultos mayores, que ahora reciben una pensión básica.  
 
Yo sé que 50 dólares, que es lo que reciben al mes, no es suficientes, y no alcanza 
para cubrir todas las necesidades, pero es algo, es una ayuda para quien nada tiene y 
nada ha recibido de parte del gobierno. 
Ya nos recordaba el alcalde en su intervención, los adultos mayores en nuestro país, 
hombres y mujeres que han trabajado toda su vida, se han dedicado y sacado 
adelante sus hijos, que los han cuidado, que les han dado atención, que han trabajado 
por ello, pero que desafortunadamente lo han hecho y no han estado inscritos en una 
administradora de pensiones, en una AFP o en el Seguro Social o no lo tuvieron en el 
INPEP, que es el instituto de pensiones para el sector público. 
 
Que han trabajado, por ejemplo en la agricultura o que han tenido un pequeño negocio 
en su casa, tienen que trabajar hasta que Dios les de vida para poder mantener o para 
poder ayudar a mantener a sus hijos y a sus nietos. Y los que se retiran, porque ya no 
tienen fuerza para trabajar, el gobierno no les da absolutamente nada.  
 
Nosotros les estamos dando 50 dólares, es una pensión básica, y por eso es que la 
llamamos Pensión Básica Universal porque queremos, y en eso estamos trabajando, 
dársela a la mayoría de nuestros adultos mayores, ojala tuviéramos recursos para 
aumentarles la asignación a quienes les debemos la vida, a quienes trabajaron 
duramente y ahora no tiene ningún ingreso para vivir dignamente. 
 
Es el mismo caso de las madres solteras, yo no se cuántas madres solteras nos están 
visitando hoy, están reunidos acá y cuantos jóvenes sin empleo se encuentran acá con 
nosotros. 
 
Pero para las madres solteras y jóvenes sin empleo, tenemos el Programa de Ayuda 
Temporal al Ingreso –conocido como PATI-. Todos ellos reciben una asignación de 
cien dólares, durante seis meses, se les da capacitación, se les entrena en algún 
oficio, y se les da ayuda para conseguir empleo o poner un emprendimiento productivo 
para ganarse la vida.  
 
Me decía, y voy a cometer una incidencia, me decía como comentario al margen de 
toda esta actividad, la doctora Violeta Menjívar, nuestra Viceministro, me decía: y toda 
esta gente, estoy segura que no tienen idea de lo que es el decreto 743, o si sabe lo 
que es el decreto 743, habría que preguntarles si están realmente preocupados por las 
discusiones que se están dando sobre todo allá en San Salvador, por un decreto que 
aprobó la Asamblea Legislativa y que cambió la manera cómo toma las decisiones la 
Corte Suprema de Justicia. 
 
Qué es lo que les preocupa a ustedes? El diario vivir, tener seguridad que sus hijos 
tengan educación y salud, que crezcan sanos y fuertes en un ambiente de armonía, 
que sus padres, que ahora son abuelos o bisabuelos, tengan una vejez digna, que han 
trabajado toda su vida y tienen derecho a una vez digna, les preocupa tengan empleo 
sus hijos, que sus jóvenes no caigan en manos de pandillas o de organizaciones 
criminales, sino que vayan a la escuela, al instituto, se gradúen, trabajen, encuentren 
un empleo. 
 
A ustedes los que les preocupa es que sus jóvenes no se vayan a Estados Unidos a 
encontrar un empleo, porque aquí no lo encuentran y a ganarse lo que deberían de 
ganarse acá para mantener a su familia. 
 
Me acabo de encontrar, también, a un salvadoreño que me mandó un saludo desde 



Carolina del Norte, porque allá vive, se encuentra de visita, por aquí tiene que andar, 
porque me lo encontré en la subida, y es un hombre joven, como ya se le pegó el 
inglés, me dijo que venía de North Carolina, yo lo sé. 
 
Pero aunque él gracias a Dios fue a Estados Unidos y encontró un empleo y ha 
logrado salir adelante y ha decidido venir a visitar a ver a su familia, sus amigos. 
 
Pero nosotros lo que quisiéramos es que nadie se fuera a Estados Unidos o a Canadá 
y darles las oportunidades aquí. 
 
Yo agradezco y estoy profundamente agradecido y le dije, díganle a los compatriotas 
que les mando un caluroso saludo, porque agradezco la solidaridad de 3 millones de 
salvadoreños, la tercera parte de nuestra población que están viviendo afuera, 2 
millones y medio en Estados Unidos, habría que ver cuántos están viviendo en 
Carolina, pero han de ser miles y miles de compatriotas que están allá. 
 
Y que gracias a ellos logramos salir adelante y muchas de las familias acá con los 
dólares que reciben, logran salir adelante, pero nosotros quisiéramos que esa lógica 
revertirla y en lugar de tener que irse allá, generarles las oportunidades de empleo y 
educación acá. 
 
Cuando vino el Presidente Obama, en la primera visita que realizó al continente, a 
Latinoamérica, y en el caso de Centroamérica, escogió a nuestro país para venir a 
visitarnos, y que bueno que lo hizo, porque tenemos allá tres millones de compatriotas 
viviendo en Estados Unidos, y tenemos centenares de miles de compatriotas que 
viven sin tener papeles y sobre los que amenaza la posibilidad de una deportación, y 
que bueno que vino para hacerle conciencia de ese problema. 
 
Pero él reconoció, el Presidente Obama reconoció el esfuerzo de nuestros 
compatriotas, son muy importantes los salvadoreños en Estados Unidos, pero más 
que eso, yo le pedí al Presidente Obama que nos ayude a generar aquí las 
oportunidades de empleo, a combatir acá la pobreza, la exclusión social, a mejorar 
aquí los servicios de salud y educación para que nuestros compatriotas no tengan que 
irse a los Estados Unidos. 
 
Estas son demandas sentidas por todos ustedes que son legítimas, que no recibieron 
atención de parte del Estado y que ahora tenemos que atender y estamos haciendo 
todos los esfuerzos necesarios para atenderlos. 
 
En este recorrido hemos encontrado campesinos que llevaban décadas enteras 
esperando su título de propiedad de la tierra que cultivan, y le estamos entregando los 
títulos de propiedad. Hemos entregado cerca de 20 mil escrituras, títulos de propiedad, 
estamos entregando más o menos dos mil escrituras por mes, ese es el promedio, 
mucho más que lo que entregaron los gobiernos anteriores en 20 años.  
 
Ustedes deben de saber la satisfacción de una seguridad que da tener título de 
propiedades, es decir, sentirse que uno es dueño de la tierra que está trabajando y 
que las puede heredar a sus hijos y a sus nietos o si tienen necesidad en todo caso, la 
puede vender. 
 
Hemos encontrado familias que nunca han tenido acceso a una vivienda digna y por 
primera vez el Estado está construyendo casas para familias trabajadoras de escasos 
recursos.  
 
Hemos encontramos, en este recorrido que he hecho, familias que tenían 50 años de 



no recibir agua potable, 50 años, y ahora tienen el chorro en su casa y ahí la reciben. 
Ahora abren el chorro y reciben el agua en la cocina, en el baño, en la parte de afuera 
de la casa, ahí tienen el agua potable.  
 
Entonces hago la última pregunta ¿es esto o no es esto un cambio?, darle uniforme a 
los niños, darles útiles escolares, darles zapatos a los niños, un millón 300 mil niños, 
provenientes sobre todo de familias pobres, ¿es o no es un cambio?, ya no tienen que 
gastar en eso. 
 
Las obras de mitigación también las estamos llevando a cabo porque salvan vidas y 
bienes de familias más humildes. 
 
En dos años hemos hecho más obras de protección de las que se han hecho en los 
últimos 30 años, más obras de protección. 
 
El Ministro de Obras Públicas me ha acompañado a esas obras que es supervisado y 
no cabe ninguna duda que estamos avanzando en proteger la vida y la integridad 
física de la familia, no es una exageración, y nuevamente, no es para que le aplaudan 
a este servidor, porque yo no ando a la caza de votos. 
 
El próximo año, las elecciones son legislativas y municipales, los alcaldes sí tienen 
que buscar votos, las alcaldesas también, los diputados y diputadas sobre todos 
quienes quieren reelegirse. 
 
Yo termino en el 2014, yo no busco la reelección, constitucionalmente no es posible la 
reelección, las reformas constitucionales que se puedan hacer, de la que los amigos 
del FMLN están planteando que se necesitan en el país, no incluyen la reelección 
porque no se puede reformar la constitución para que un presidente se reelija, son 
artículos que no se pueden reformar. 
 
Por eso es que ese debate es innecesario. Ese debate que lo que se quiere es crear 
las condiciones para reformar la Constitución, porque el Presidente Funes quiere 
reelegirse, eso está de más, es innecesario, es un debate que no habría que hacerlo y 
mi trabajo no busca generar votos ni para mi, ni para nadie. 
 
Lo que busca mi trabajo es cumplir con las promesas de cambio que se les ha hecho, 
cambios para vivir mejor, cambios para terminar con el privilegio de unos cuantos y 
para trabajar para las grandes mayorías. Cambio para que la mujer jefa de hogar, 
madre soltera encuentre un empleo y sea mejor atendida.  
 
Por eso es que uno de los grandes proyectos, que gracias a Dios ya tenemos los 
recursos para llevarlo a todo el país y que está llevando a cabo mi esposa la Primera 
Dama, que hoy no pudo acompañarnos, la otra vez que iba a venir, pero que el clima 
me lo impidió, sí ella me acompañaba, pero ahora está fuera del país. 
 
Pero el proyecto Ciudad Mujer que lleva a cabo mi esposa va orientado justamente a 
darle una atención integral a las mujeres que nunca las atendido, y tenemos uno, 
hemos comenzado con uno, pero ya tenemos los fondos que lo ha dado un banco 
internacional, el BID, para poder construir seis ciudades mujeres más en todo el país, 
ojala tuviéramos más recursos provenientes de la cooperación para poder construir 
antes de que termine mi mandato otro Ciudad Mujer más. Pero eso cambia por 
completo la vida de las mujeres. 
 
Sabemos que durante muchos años municipios como este que pagaron un alto precio 
para que El Salvador viva en paz y avance en un proceso democrático y que avance 



en la conquista de sus derechos humanos y sociales. 
 
Yo se que acá Arcatao, como muchos otros municipios de Chalatenango, vivió la 
crudeza de la guerra, y padeció mucho tiempo de privaciones, y fue olvidado como 
muchos otros municipios de toda la zona norte del país, sobre todo acá de 
Chalatenango. 
 
En mi Gobierno esos municipios están siendo priorizados con programas de 
protección social, estamos concentrando recursos desde diferentes ministerios, de 
diferentes instancias de Gobierno para que estos municipios mejoren. 
 
Y quiero que entiendan lo que estoy tratando de decirles, se perfectamente que nos 
hace falta mucho por hacer. 
 
Se que hay transformaciones y cambios que ustedes están esperando aún y que no se 
hacen por falta de recursos y de condiciones para iniciarlos y llevarlos adelante. 
 
Los maestros, allá en San Salvador, me están pidiendo un aumento de salario y les 
hemos dado el salario que las condiciones del Gobierno, las condiciones económicas 
del Gobierno les permite dar, pero los estamos escuchando, nos estamos sentando a 
negociar con ellos para satisfacer sus demandas. 
 
Los trabajadores de la salud también, y lo sabe muy bien la ministra y viceministro, 
también nos están demandando aumento salarial, mejores prestaciones, nos vamos a 
reunir con ellos este viernes tenemos una mesa de trabajo con ellos para ver qué 
podemos satisfacerles. 
 
Pero hay cosas que no podemos satisfacer, que no podemos cumplir, no por falta de 
voluntad, sino porque no tenemos los recursos suficientes para ello. 
 
Yo no necesito que los que antes no hicieron nada, que los que antes se olvidaron de 
ustedes, que los que antes no se preocuparon por las mujeres solteras, madres jefas 
de hogar, que los que antes no se preocuparon por los niños y los jóvenes, yo no 
necesito que los que en años anteriores no se preocuparon por los campesinos que no 
tienen títulos de propiedad o que no les daban un paquete de semilla o de fertilizantes 
o que no les daban crédito, yo no necesito que todos esos que antes no se 
preocuparon por el país y por la población, especialmente por poblaciones como 
ustedes, vengan ahora a decirme que es lo debo de hacer. 
 
Yo no necesito que me vengan a decir cómo manejar los recursos públicos y qué 
necesidades son las más importantes, porque ellos no tienen ni nunca han tenido, ni 
siguen teniendo la visión, ni la solidaridad necesaria, ni la preocupación por los 
derechos de todos ustedes, como para decirnos donde colocar los recursos y qué obra 
realizar. 
 
A veces, la reacción de estos opositores, a mi0 me hace pensar que lo que ellos 
buscan es el fracaso del Gobierno, que el Gobierno fracase. 
 
El problema es que si el Gobierno fracasa, fracasa el país, fracasa la población, 
porque la obra pública que está pensada para beneficiar a la población no se puede 
llevar a cabo, no se puede realizar. 
 
A veces siento, cuando escucho esas críticas, que a ellos lo que les interesa es que 
nos vaya mal a todos nosotros, pero sobre todo a ustedes. 
 



Y se llenan la boca hablando de patria. Se llenan la boca hablando de pueblo y de 
compromisos, y la verdad que la patria la hacen ustedes cada día dejando alma, 
corazón y vida en el surco, en el trabajo, en la calle, buscando el centavo para llevar el 
alimento a la mesa.  
 
A los únicos, a quienes les queda bien pronunciar y decir la palabra patria, es a 
ustedes porque son ustedes los que hacen esfuerzo para salir adelante, esa es la 
población, al pueblo al que nos debemos. 
 
Amigos y amigas: 
 
Aquí tenemos, les decía, varias hijas e hijos predilectos de Arcatao, aquí tenemos hijas 
como la Vice de Salud, como la Vice de Gobernación, que no se resignan a que la 
democracia y la libertad sea patrimonio de unos cuantos, y no de todo el pueblo, sino 
que siguen trabajando y luchando duramente. 
 
A todos los hijos e hijas luchadores de Arcatao, de todos los municipios que nos visitan 
de Chalatenango, quiero rendir homenaje en el nombre de estas valientes mujeres que 
han hecho posible que no sólo Arcatao, que no sólo Chalatenango, sino que El 
Salvador siga adelante. 
 
Para terminar quiero responder a algunas inquietudes que ustedes me formularon. 
Entiendo que en el acto de la semana pasada, a María Chichilco, ustedes le hicieron 
algunos pedidos, yo le voy a pedir a María que nos ayude con esos pedidos, hay un 
grupo de 229 personas que conforman el caserío El Dique del Municipio Nombre de 
Jesús, que nos piden una solución al problema de sus tierras, tengo entendido que 
estas tierras pertenecen a la CEL, y que son de riesgo. 
 
Es decir, es un sitio donde no es seguro vivir, yo le he pedido también ya a María 
Chichilco, que se ocupe de averiguar qué podemos hacer para dar una respuesta a 
estas familias de El Dique. 
 
Me gustaría María, brevemente, para que también la población se de cuenta de que 
usted está muy preocupada, como Viceministra de Gobernación por ellos y que me 
mantiene informado también de las necesidades de esta población. 
 
MARÍA CHICHILCO 
 
Con mucho gusto Señor Presidente. 
 
Obedeciendo a la demanda de esa población que está asentada en territorio de este 
que es un territorio de alta vulnerabilidad, me apersoné al lugar, fui a hacer la 
inspección en la semana pasada, no sé si aquí está alguien de El Dique, fui con un 
concejal y con la directiva de El Dique, con el compañero Chusito y con don Rigoberto 
Aguirre, nos reunimos y vimos una propuesta que creo que la población está contenta, 
ya fui informada que en el 95% están de acuerdo, se va a negociar un terreno de 
donde pasa la longitudinal hacía arriba, ya ellos han dado pasos y ya tienen trámites y 
han hablado con propietarios y tienen promesa de venta, porque ahí vamos a hacer el 
reasentamiento para que ellos tengan su propia vivienda asegurada y en un lugar que 
no tenga vulnerabilidad por motivos de la presa. 
 
Su orden está cumplida Señor Presidente, por lo menos hasta donde vamos, cuando 
estén las casas lo vamos a llevar a inaugurarlo. 
 
PRESIDENTE FUNES 



 
Aprovechando que está ahí. Tengo entendido también del pedido de una ambulancia 
que nos hizo llegar el Municipio de La Reyna. 
 
MARÍA CHICHILCO 
 
Comonó, aquí se apersonaron una ADESCO de La Reyna, no sé si hoy habrá venido 
alguien de La Reyna, nos hicieron llegar la petición de una ambulancia y ya tenemos 
en nuestro poder la nota firmada por el doctor, que es el jefe de la unidad de salud, 
estamos en trámites, ya le pasamos a Salud esa petición y nos hemos comprometido 
como Ministerio de Gobernación a conseguir los fondos y juntos con el Ministerio de 
Salud y Gobernación vamos a darle solución a ese problema, que francamente, es 
bastante chiquito, una ambulancia, una cosa concebible verdad. 
 
PRESIDENTE FUNES 
 
Muchas gracias, muchas gracias María. 
 
MARÍA CHICHILCO 
 
Aquí estamos, somos sus soldados Señor Presidente, y estamos aquí listos y 
dispuestos todos, verdad que sí, todos somos soldados del Presidente y estamos 
dispuestos y dispuestas a hacer avanzar la democracia de nuestro país. Es un 
proceso que ya inició y no lo para nadie, porque como dijo el Presidente, habemos 
mujeres, hombres y niños con ganas de transformar el rostro de este país, chiquito, 
pero grande a la vez. 
 
PRESIDENTE FUNES 
 
Se dan cuenta que no me equivoqué de nombrarla Viceministra de Gobernación. 
Ahora, amigo alcalde, vamos al tema que a usted y a toda la población de Arcatao y 
de los municipios vecinos les preocupa, me refiero a los 22 kilómetros de la carretera 
que une el desvío San Isidro con Arcatao. 
 
Un periódico me entrevistó y publicó que el alcalde me estaba esperando 
ansiosamente para aprovechar y pedirme qué pasó con ese tramo de carretera. 
 
La verdad que yo no le veo ningún problema que los alcaldes, sean del partido que 
sean, le pidan al Presidente de la República, que el Presidente o que el funcionario 
rindan cuentas sobre las obras que se comprometen a realizar, porque él lo dijo 
durante su intervención, él y yo, como otros alcaldes que están acá acompañándonos 
o los diputados y diputadas, somos funcionarios de elección popular, no somos 
funcionarios que la Asamblea nos ha nombrado, somos funcionarios de elección 
popular. 
 
Y de la misma manera como nos ganamos el voto trabajando duro durante la 
campaña, de la misma manera nos tenemos que ganar la confianza de la población, 
cumpliéndoles las promesas que se hicieron. 
 
Usted alcalde si va a buscar la reelección tiene que ganarse el voto para la próxima 
elección. Y lo mismo los otros alcaldes y alcaldesas acá presentes. 
 
Pero el caso del Presidente, el caso de sus funcionarios, la ministra, la viceministro, la 
Viceministro de Gobernación, el Ministro de Gobernación, somos servidores públicos, 
como lo es el comandante departamental, como lo es el Comisionado Jefe de la 



Delegación de la PNC, como lo es el gobernador, somos servidores públicos que no 
estamos trabajando para buscar votos, sino que estamos trabajando para cumplir la 
misión que nos han dado. 
 
Y a mi me dieron una misión, estamos realizando, alcalde, el tramo de 13 kilómetros 
que llega hasta el cantón El Zapote, con un grado de avance de un 75%. 
 
En los próximos días se empieza a tirar el asfalto y en poco más de un mes ya habrá 
un avance del 80% de la obra. 
 
Esto me hubiera gustado que el Ministro de Obras Públicas se los dijera directamente 
a usted y a la población, pero tuvo dificultades para acompañarme, yo le dije que lo iba 
a dar en nombre de él esa información a la población. 
 
El tramo faltante de 9 kilómetros que viene de El Zapote hasta Arcatao, está en fase 
de diseño y comenzará a construirse el año que viene. 
 
Ahora, quiero explicar por qué todo esto: el dinero que el gobierno anterior, porque 
este es un proyecto que viene del gobierno anterior, el dinero que el anterior gobierno 
había dispuesto era de 7.5 millones de dólares, pero nosotros tuvimos que hacer un 
rediseño total de la obra, por una razón que ustedes comprenderán fácilmente. Fíjense 
bien, porque esto es lo que nosotros teníamos, 7.5 millones de dólares en base a un 
diseño que había hecho el anterior gobierno. 
 
Nosotros tuvimos que cambiar el diseño, esto es un poco técnico, pero es importante 
que lo conozcan, para que se entienda, para que entiendan el por qué de lo que se ha 
hablado del atraso o de la falta de la obra. 
 
El anterior diseño que tenía el Gobierno anterior, apenas contemplaba drenajes, por lo 
que hubiéramos construido una carretera que con las lluvias que caen con el invierno 
se hubiera dañado de inmediato, se hubiera inundado, se hubiera empozado para 
entenderlo mejor, y se hubiera dañado de inmediato, así estaba el diseño, no tenía 
drenaje. 
 
Y fíjense, muchas carreteras que hemos terminado de construir nosotros hemos tenido 
que volver a hacer los diseños porque son carreteras que no tienen drenajes y 
entonces con las lluvias se inundan, son intransitables y con el tiempo el agua las 
dañas y la vida útil de las carreteras en el norte, pero nos hemos encontrado 
carreteras que ya estaban trazadas por gobierno anteriores, con un diseño que no 
contemplaba los famosos hombros que se construyen alrededor de una carretera para 
que transiten los ciudadanos de a pie, las carreteras no sirven únicamente para que 
transiten los carros, también para que caminen los ciudadanos que no tienen un 
vehículo propio o que prefieren caminar, o que no pueden tomar un autobús. No les 
habían hecho hombros y claro al tener que hacerle hombros nosotros incluso para 
seguridad de las personas. Imagínense en esas autopistas grandes donde caminan, 
donde transitan los buses, los camiones con carga, el que no hayan hombros para que 
la gente camine tranquilamente, tienen que caminar sobre la calle con riesgo de sufrir 
un accidente o de ser, o de morir en un accidente. 
 
Hemos tenido que rediseñar muchas obras y eso atrasa o hace que necesitemos más 
recursos porque eso no había sido contemplado en el diseño original. 
 
Eso es lo que pasaba amigo alcalde, con el diseño con el que nos encontramos y que 
heredamos del anterior gobierno, y teníamos que hacer un rediseño porque si no de 
nada hubiera servido esa carretera y el tramo que comunica aquí Arcatao porque al 



cabo de unos años esa carretera hubiera estado inservible y en tiempos de lluvia no se 
podría transitar en ella. 
 
Nosotros le hemos hecho drenajes laterales, cunetas y canaletas, y hasta drenajes 
subterráneos; el subsuelo tampoco era correcto, ahora se sustituyeron 60 centímetros 
de material arcilloso por piedras y otros materiales para que el asfaltado se asiente 
sobre bases más firmes. ¿Qué hubiera pasado si nosotros hubiéramos cogido la 
carretera tal como estaba diseñada por gobiernos anteriores? Que el subsuelo donde 
va el asfalto, la capa de asfalto se hubiera terminado hundiendo, no hubiera resistido, 
nosotros hemos tenido que sustituir 60 centímetros, casi un metro, 60 centímetros de 
material arcilloso lo hemos tenido que cambiar por piedras para que sobre eso vaya el 
asfalto y eso haga que sobre todo por el peso de los vehículos y los vehículo grandes, 
no se hunda. 
 
Por eso los 7 millones y medio, 7.5 millones de dólares que teníamos originales solo 
alcanzaron para los primeros 13 kilómetros, porque eso hemos tenido que hacer con 
toda la carretera, con todo el tramo de carretera que se iba a construir; es decir, con 
los 22 kilómetros de carretera. 
 
Para que entienda alcalde, porque yo se que también usted tiene un compromiso con 
su población, y para que entiendan, ¿cómo les dicen aquí en Arcatao? Los 
arcataenses, para que entiendan nuestros vecinos de Arcatao porque hemos hecho 
esto, los 7 millones y medio que teníamos no nos alcanzaron para construir toda la 
carretera, sino que únicamente para los primero 13 kilómetros que como ustedes bien 
saben tiene además de lo que les he dicho, tiene sendas peatonales y demás 
elementos de seguridad que el diseño anterior no contemplaba. 
 
En síntesis amigo alcalde el anterior diseño era, utilicemos esa expresión: “pan para 
un día, pero hambre para el día siguiente”, eso era, así se trabajaba antes, así hay 
mucha obra pública que hemos encontrado heredada del pasado, pan para ahora pero 
hambre para mañana, iban a tener allí una carretera pero al cabo de unos años se iba 
inundar, iba ser peligrosa porque no tenía zonas peatonales, ni cunetas, ni canaletas, 
ni drenajes, se iba a hundir si la hubiéramos construido con el diseño que nos heredo 
el gobierno anterior; nos hubiera alcanzado, quizás estaría inaugurando junto conmigo, 
con el Ministro de Obras Pública este tramo de carretera que hoy no tienen pero 
dentro de unos años, usted mismo, el ministro actual y su servidor estaríamos siendo 
criticados en los periódicos, en los noticieros porque esa calle que se construyo, esa 
carretera que se construyo se hunde, se inunda, se empoza y se ha deteriorado; para 
evitar eso es que tuvimos que hacer un nuevo diseño, y para evitar eso es que hemos 
podido construir solo los 13 primeros kilómetros pero ya estamos trabajando para 
poder darle la carretera que se le había prometido. 
 
De manera que ustedes tendrán una carretera como corresponde, bien hecha y 
segura, ese es mi compromiso y eso se va cumplir, en lo que venía para acá también 
el ministro de Obras Pública me dio otra información, y es que el tramo entre Arcatao y 
La Cañada punto fronterizo con Honduras está también es estudio en el Ministerio de 
Obras Públicas. Se está estudiando hacer esa calle con un adoquín que se conoce 
como adoquín ecológico, porque razón, porque se trata de una vía, de una calle a la 
que se le puede dar un fuerte impulso al turismo y que quiere cuidar esa zona, el 
adoquín que se va utilizar protege el medio ambiente, es ecológico y de esa manera 
puede darse un impulso al turismo. El Ministro me recordó que Honduras hizo su parte 
ya hace tiempo al construir la calle hasta La Cañada, ahora le toca al Gobierno de El 
Salvador hacer su parte, la tenemos en estudio y la vamos a construir señor alcalde. 
 
Y bueno ya hable demasiado no los quiero cansar ni aburrir más, nuevamente les digo 



que me siento muy feliz de estar aquí rodeado del cariño y el apoyo de todos ustedes. 
 
Me llevo lo más maravilloso que uno puede encontrar cuando visita una comunidad y 
lo más maravilloso a lo puede aspirar también un presidente como es llevarse el 
cariño, el afecto, el amor del pueblo y sobre todo la confianza del pueblo que cree en 
uno y que cree en lo que está haciendo. 
 
Muchas gracias. 
 
Que Dios les bendiga, que Dios bendiga Arcatao, que Dios bendiga a sus autoridades, 
a Chalatenango, que  
Dios bendiga al pueblo salvadoreño. 
 
Muchas Gracias 


